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Виховання національної самосвідомості у молоді як  невід’ємна частина навчально-виховного процесу


Розбудова демократичної української держави потребує формування особистості з відчуттям самоусвідомлення національної належності. Соціальні зміни в суспільстві, загострення геополітичних, економічних, національних суперечностей, що відбулись останнім часом, продемонстрували дефіцит активного національно орієнтованого втручання у педагогічній площині. Недостатньо сформований патріотичний світогляд сучасних громадян українського суспільства потребує якісного перегляду філософсько-педагогічної парадигми виховання, яка б сприяла формуванню людської свідомості на якісно нових засадах, стала важливим підґрунтям у процесі навчання і становленні у сучасної молоді відчуття національної ідентифікації.

На жаль, нещодавно ми стали свідками того, як активний, і навіть місцями, агресивний супротив деяких прошарків населення поширенню національної ідеї, став однією з причин внутрішнього протистояння в країні, розмежування жителів сходу та заходу України. Причиною такого несприйняття національної самоідентифікації деяких громадян стало бюрократичне формальне негативне відношення до поширення української мови (в українській державі!) та проведення заходів, пов’язаних з  культурно-духовною спадщиною України.  Фактично колоніальний статус України протягом останніх декількох століть та авторитарний стиль виховання молоді за радянських часів, замовчування та перекручування історичних фактів унеможливили формування у частини сучасних українців  почуття любові, вірності і відданості до рідної землі. З іншого боку, спостерігалась абсолютна відсутність зацікавленості деяких громадян України до власної історії, літератури та мистецтва. Все це сприяло появі частини покоління людей з розмитими межами національної ідеї, без гордості за здобутки своєї, української, культури: мови, літератури, історії, мистецтва. 
У зв’язку з цим, у новому громадянському суспільстві постає нагальна необхідність формування в свідомості людей, в першу чергу молоді, почуття патріотизму  як психологічного і соціального феномену. Саме тому нова педагогічна концепція мусить посприяти нелегкому і довготривалому народженню якісно нової особистості українця, що прагне служити інтересам держави, захищати національні надбання. Відновлення деформованої національної свідомості у сучасних українських громадян повинно стати відправним пунктом у формуванні нового педагогічного підходу щодо виховання учнів шкіл, студентів коледжів та інших вищих навчальних закладів з метою формування у них відчуття національної самоідентифікації. 
Планомірне, поступове, ретельно продумане виховання патріотичних почуттів, національної свідомості в українських громадян може стати консолідуючим фактором духовно-етнічного становлення українського народу і, як результат, -  єдності суспільства та розбудови демократичної української держави. Сумісна діяльність державних, громадських та освітньо-виховних установ  повинна бути спрямована на формування у молоді активної громадянської позиції, національної гордості за свою країну, усвідомлення свого конституційного обов’язку у відстоюванні національних інтересів. 
Сучасна психолого-педагогічна концепція передбачає, також, викорінення залишків елементів виховання, які мали місце в тоталітарному суспільстві. У тоталітарній системі виховання людина розглядається як середньостатистична одиниця колективу без права прояву своєї індивідуальності, без можливості вільно висловлювати свої думки. На противагу, нова педагогічна концепція гуманізму є тим фундаментальним принципом педагогічної науки, що дає можливість розвивати внутрішні якості людини, які мотивують поведінку на базі високих моральних принципів, формують свідомого громадянина своєї держави, готового до максимальної самореалізації.  Слід наголосити на тому, що саме свідома відповідальність за свої вчинки є фундаментальною психологічною ознакою зрілої особистості, що повинна активно формуватися освітньо-виховними засобами.
Для ефективної реалізації концепції гуманізму освітня система повинна акцентувати увагу не тільки на засвоєнні певних об’ємів інформації учнем або студентом, а, в першу чергу, на розвитку у нього якостей соціально-психологічної цілісності. Індивідуальний підхід до кожного суб’єкта педагогічного втручання, повага до нього як до особистості, є гарантом успішного формування гідної людини, повноцінного члена українського суспільства, громадянина своєї держави.
