Кирийчук Анна 
аспірант кафедри психолого-педагогічних дисциплін

Національного університету «Острозька академія»

ЄДНІСТЬ СІМ’Ї ТА ШКОЛИ У ВИХОВАННІ МИЛОСЕРДЯ СЕРЕД УЧНІВСЬКОЇ МОЛОДІ 
Дана стаття присвячена питанню виховання милосердної особистості школяра та ролі сім’ї і школи в цьому. На початку обґрунтовано потребу виховання милосердя в контексті проблем, які переживає наше суспільство. Підкреслено, що на початковому етапі розвитку дитини обов’язок виховання лягає на плечі батьків. Тому вони повинні бути свідомими цього обов’язку і готовими його виконати. Зазначено, що школа є другим після родини виховним середовищем дитини, і саме це вказує на важливість її місії в процесі виховання. Підкреслено важливість  співпраці сім’ї і школи та визначені головні завдання у вихованні милосердя серед учнівської молоді.
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Кирийчук А.А. Единство семьи и школы в воспитании милосердия среди учащейся молодежи

Данная статья посвящена вопросу воспитания милосердной личности школьника, а также роли семьи и школы в этом. В начале обосновано необходимость воспитания милосердия в контексте проблем, которые переживает наше общество. Подчеркнуто, что на начальном этапе развития ребенка обязанность воспитания ложится на плечи родителей. Поэтому они должны быть сознательными этой обязанности и готовыми ее выполнить. Указано, что школа является второй после семьи воспитательной средой ребенка, и именно это указывает на важность ее миссии в процессе воспитания. Подчеркнута важность  сотрудничества семьи и школы и определены главные задачи в воспитании милосердия среди учащейся молодежи. 
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Kyryychuk A. O. The unity of the family and the school in charity 

cultivating among pupils 

This article focuses on the issue of education merciful individual student and the role of both family and school in it. First of all, reasonable grounds for charity cultivationin the context of problems that our society is experiencing are provided. It is emphasised that at the initial stage of child development, parents are responsible for educational process. Therefore, they should be aware of this duty and ready to execute it. Also it is indicated that the school is considered to be next to family educational environment of the child, and this points to the importance of its mission in the process of education is highlighted. The importance of cooperation between family and school is underlined and the main challenges in the charity cultivation of pupils are identified.
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Постановка проблеми.  Попри всі здобутки в галузі економіки, науки і техніки, захоплення різними показниками і коефіцієнтами, ми, здається, за різними цифрами стали не помічати саму людину. Життя дорослих зводиться до автоматизації існування, панує культ техніки і грошей. Сучасні діти виховуються в ілюзорному віртуальному світі, який далекий від життєвих реалій. Дорослі перебільшують роль організованого навчання, нівелюють значення різнобічного, збалансованого розвитку дитини, дух комерціалізації витісняє пріоритет совісті. Констатуючи руйнацію моральних цінностей нашого суспільства, втрату духовності, ми починаємо шукати шляхи, які допомогли б покращити ситуацію. Проте забуваємо головне. Адже саме від виховання у сім’ї та школі залежить майбутнє нашої держави.
Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких започатковано розв’язання даної проблеми свідчить про те, що вихованню дитини у сім’ї та школі присвячено чимало уваги. Багато з цих досліджень були виконані давно, що свідчить про те, що ця проблема завжди вважалася важливою та актуальною при вихованні кожного громадянина. Над проблемою педагогічних основ сімейного та шкільного виховання дітей працювали видатні педагоги: Я.М.Коменський, П.Ф.Лесгафт, А.С.Макаренко, М.Г.Стельмахович, В.О.Сухомлинський та ін. Питання взаємодії сім’ї та школи у вихованні дітей розглядались у сучасних дослідженнях К.В.Десятник, І.В. Головської, О.І.Кіян та ін. Проте у своїх працях зазначені дослідники лише частково зверталися до висвітлення зазначеної проблеми. Тому нині відсутні наукові публікації, які б повністю висвітлювали  проблему виховання милосердя школярів у процесі взаємодії школи та сім’ї.
Мета статті – полягає в обґрунтуванні доцільності співпраці сім’ї та школи у вихованні милосердя серед школярів.
Виклад основного матеріалу. Якщо хочемо змінити суспільство – треба розпочати від дбайливого виховання молодого покоління. «Що посієш, те й пожнеш», – кажуть в народі. Яка зернина буде вкинута сьогодні в серце дитини, такий і плід принесе за декілька років. Сучасна кризова ситуація в Україні ясно показує, що нам необхідно звернути увагу на моральне виховання. Багато залежить не лише від умов, в яких випало жити нашому поколінню і яких ми не створили і не вибрали, але і від виховання, на яке маємо вплив.
Василь Сухомлинський писав: «Людину ми створюємо любов’ю – любов’ю матері до батька й батька до матері, любов’ю до людей, глибокою вірою в красу та гідність людини. Прекрасні діти виростають в тих сім’ях, де батько й мати по-справжньому люблять один одного і в той же час люблять і поважають людей» [4, c.105]. Адже якщо дитина з раннього віку є свідком справжньої любові, поваги, співчуття та допомоги, то цей кращий зразок моральності вона бере за основу свого майбутнього життя. Адже щось добре саме по собі ніколи не виросте. Сам по собі росте лише бур’ян. Тому дитину потрібно відразу навчати, привчати до любові, милосердя, добра.
Івана Павла ІІ називали Папою сім’ї. Його турбота про сім’ю, виражена в багатьох проповідях та документах, пов’язувалася перед усім з визнанням, що сім’я – це початок індивідуального і суспільного життя кожної людини. Іван Павло ІІ писав: «саме в сім’ї людина починає вчитися, як їй поводитися, починає усвідомлювати що добре, а що погане. Сім’я є для неї носієм моральності, яку передає через моральне виховання дітям. Воно передбачає формування в дитині почуття любові батьків, Бога, вітчизни, правдивості, справедливості, чесності, скромності, милосердя, готовності захищати слабших, шляхетного ставлення одне до одного, благородства, інших чеснот» [1].
Батьки на початковому розвитку дитини є моделлю моральної поведінки. Моральні норми поведінки батьків символізують завжди найвищі цінності, і вони вирішують про майбутню життєву позицію дитини. Система цінностей, яку приймають батьки, є своєрідним кодексом зобов’язуючих норм, які визначають, що добре, а що погане. І навіть тоді, коли діти входять в інші суспільства (школа, ровесники), погляди яких починають домінувати над сім’єю, їхнє добре сформоване сумління, міцний моральний фундамент, збудований сім’єю, становитимуть свого роду фільтр, через який проходитимуть нові норми і цінності, часто протилежні до сімейних.
Для того, щоб з'ясувати, яка увага приділяється в родині вихованню милосердя було проведено анкетування батьків учнів середнього шкільного віку. Нас цікавило: 

- Які моральні якості вони хотіли б виховати у своїх дітей; 

- Якими є, на їх погляд, причини антигуманних вчинків дітей; 

- Що вони розуміють під поняттям "милосердя"; 

- Чи знайома література з проблеми виховання милосердя; 

- Які труднощі відчувають батьки у вихованні дітей. 
    Анкетування допомогло виявити у батьків рейтинг бажаних моральних цінностей, який включає: доброту (71%), чесність (69%), справедливість (65%), любов (58%), турботу про ближнього (54%), відповідальність (51%),  порядність (48%), працьовитість (32%), ввічливість (19%), любов до батьківщини (12%), взаєморозуміння (9%), щирість (5%).

Як видно з наведених даних, серед цінностей, які б батьки хотіли виховати у своєї дитини, милосердя названо не було. Проте всі опитані батьки розуміють необхідність і важливість виховання милосердя у дітей, 74% з них висловили думку, що виховання милосердя треба починати якомога раніше, оскільки сьогодні в суспільстві гостро відчувається дефіцит дбайливого і чуйного ставлення один до одного.

Аналізуючи причини прояву дитячої жорстокості, черствості та інших антигуманних проявів, 64% батьків вважають причиною цього жорстокість і грубість оточуючих, 32%  – обстановку в сім'ї. Також були названі й інші причини такої ситуації: нестабільність економічного становища країни, девальвація духовних цінностей, відсутність єдності вимог дорослих, вплив телевізійних передач на антигуманні прояви дітей.

Батьки так визначають сутність поняття «милосердя». Наведемо найпопулярніші приклади їх висловлювань: 

- «Милосердя - це добре ставлення до оточуючих, співчуття до хворих, інвалідів, дітей, нужденних»; 

- «Милосердя - допомога беззахисним і слабким, безкорисливе добро»;

- «Почуття, яке виникає коли стикаєшся з чужим горем, бідою»; 
- «Милосердя - це любов до інших»;

-  «Вміння терпіти і прощати біль, нанесену оточуючими». 
      Батьки вважають, що найбільш оптимальним при вихованні даної якості є власний приклад поведінки  (64% ), бесіди (17%), обговорення вчинків дітей (12%), спеціально створювані педагогічні ситуації (5%), ігри (2%). 
      Серед труднощів, з якими стикаються батьки у вихованні своєї дитини, були названі такі: дефіцит часу і можливості більш тривалого спілкування з дітьми (57%), відсутність єдності вимог у сім'ї (21%), проблема контакту і взаєморозуміння з дитиною (11%), брак знань (5%), негативний вплив телебачення та інтернету (4%), фінансові труднощі (2%).

86% батьків на запитання про те, чи знайома їм література з проблеми виховання милосердя дали негативну відповідь, що стало підтвердженням низького рівня їх теоретичних педагогічних знань; 10% - назвали Біблію; 4% посилалися на журнали педагогічного характеру (але назву журналу не вказували) та підручник «Християнська етика». Це свідчить про необхідність підвищення рівня педагогічної обізнаності батьків з даного питання. 
      Таким чином, дані проведеного анкетування показали залежність виховання милосердя від змісту і методів виховання в сім'ї, від стилю спілкування і взаємовідносин батьків у сім’ї, вміння рідних і близьких дитини заохочувати до співчуття, душевної щедрості та безкорисливої ​​допомоги оточуючим. Тож труднощі, які виникають у вихованні, не є результатом виключно зовнішнього тиску, наприклад групи ровесників, домінуючої моди і звичаїв чи негативного впливу засобів масової інформації. Труднощі у вихованні виникають також з незрілості та наївності самих батьків
      Все це вказує на те, що батьки володіють недостатньою методикою виховання досліджуваної якості та на необхідність взаємодії педагогів та батьків у даному питанні. 
      А.М. Макаренко, звертаючись до батьків, писав: «Ваша власна поведінка – вирішальна річ. Не думайте, що ви виховуєте дитину тільки тоді, коли з нею розмовляєте, або повчаєте її, або наказуєте їй. Ви виховуєте її в кожен момент вашого життя, навіть тоді, коли вас немає вдома...» [1, с.55]. З ним слід погодитися стосовного цього, адже дитина віддзеркалює те, що бачить в своїх батьків; навіть не стільки слухає, що вони їй говорять, скільки копіює їхню поведінку.
      Помилки у вихованні та їх можливі негативні наслідки – «діри» в ранньому вихованні, які дуже важко «залатати», а рани дитинства «болять» інколи до пізнього зрілого віку. Досить небезпечно, якщо поведінка батьків відрізняється від моральних принципів, яких навчають. Тоді дитина вловлює це і звикає до розбіжності в моральному житті між словами і поведінкою.
      Також доволі часта помилка, яка виступає з боку батьків – це легковажне ставлення до негативного впливу, який на їхніх дітей мають ровесники, телебачення, інтернет. Також великою помилкою є те, що батьки виховують дітей на основі хибної єрархії цінностей, що призводить до занедбання морального виховання.
В.А. Сухомлинський у своїй праці «Мудрість батьківської любові» писав: «Людяність, сердечність, чуйність - цей моральний імунітет проти зла здобувається лише тоді, коли людина в ранньому дитинстві пройшла школу добра, школу справжніх людських відносин, а цією школою може бути хороша сім'я, тільки наочний приклад людського союзу двох люблячих сердець - батька і матері…Любов до людей виховується лише любов'ю - так як вогонь запалюється лише від вогню» [6, c.91].
      Батьки є першими природними вихованцями своїх дітей, однак, родина не є єдиним виховним середовищем, що має вплив на розвиток особистості дитини. У процесі усуспільнення та виборі своєї дороги в житті допомагає молодій людині школа. На певному етапі розвитку молодої особистості родина перестає бути для неї єдиним та остаточним авторитетом, і саме з цього етапу розпочинається важлива роль школи, яка повинна разом з батьками вказати молодому поколінню шлях до зрілості [3, с.105]. Можемо сказати, що школа є найважливішим після родини виховним середовищем і саме цей факт вказує на серйозність її місії та завдання.
      Значну роль у вихованні милосердя серед школярів мають спільні дії навчального закладу і сім’ї, ефективність яких залежить від особливостей організації роботи з батьками в сучасній школі.

Основними завданнями роботи школи з сім’єю є:

· Налагодження тісної співпраці між навчальним закладом та батьками;
· Педагогічне просвітництво батьків з даного питання;

· Впровадження особистісно-орієнтованих програм для батьків з метою активного залучення батьківської громади до питань навчання та виховання; пропаганда педагогічних знань з метою підвищення педагогічної грамотності батьків;

· організація заходів, спрямованих на оволодіння батьками системою
умінь, необхідних для організації діяльності дитини вдома.
      Батьки вважають, що обов’язок школи – вчити і виховувати, а до справ родини школі немає діла. А вчителі, в свою чергу, вважають, що у них і без співпраці з батьками багато справ. Ось таке замкнуте коло. Вчителям інколи важко усвідомлювати, що їх завдання полягає не в тому, щоб підміняти батьків, скоріше вони мають допомагати їм збільшувати потенціал, який потрібен для аналізу виховного процесу в своїй сім’ї. Виховання дитини – це важливе питання, яким повинні займатися і сім’я, і школа у співпраці. Воно не може покладатися «на плечі» однієї із сторін, тому що гарне виховання – це спільна взаємодія і взаємодопомога сім’ї і школи.

В свій час Я.М. Коменський писав: «Ніхто не може зробити людину мудрою, окрім мудрого, ніхто – красномовним, окрім красномовного, ніхто – моральним і благочестивим, якщо не моральний і благочестивий» [5, с.39]. І тільки коли батьківська громада буде діяти спільно з педагогічною, діяти грамотно і професійно, ми виховаємо дитину, яка зможе жити й діяти в сучасному суспільстві, з глибокими моральними цінностями.
     Висновки. Діти – найцінніший скарб, який Господь дарує та довіряє батькам, школі й народові. Як ми виховаємо наших дітей, таким буде наше майбутнє. І тому наш найголовніший обов’язок – виховати морально сильних людей, здатних до співчуття, співпереживання, турботи та любові до ближнього, готових завжди надати допомогу тим, хто її потребує. Тому сім’я та школа повинні стати партнерами, активними співучасниками процесу виховання милосердя учнів, що дозволить реалізувати поставлені задачі.

Плани та перспективи подальших досліджень.  У подальшому перспективним є дослідження «християнської етики» як засобу формування милосердних якостей у дітей середнього шкільного віку, а також дослідження передового досвіду вчителів предметів духовно-морального спрямування.
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