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Єдність сім’ї та школи у вихованні милосердя

серед учнівської молоді

Якщо хочемо змінити суспільство – треба розпочати від дбайливого виховання молодого покоління. «Що посієш, те й пожнеш», – кажуть в народі. Яка зернина буде вкинута сьогодні в серце дитини, такий і плід принесе за декілька років. Сучасна кризова ситуація в Україні ясно показує, що нам необхідно звернути увагу на моральне виховання. Багато залежить не лише від умов, в яких випало жити нашому поколінню і яких ми не створили і не вибрали, але і від виховання, на яке маємо вплив.

Батьки на початковому розвитку дитини є моделлю моральної поведінки. Моральні норми поведінки батьків символізують завжди найвищі цінності, і вони вирішують про майбутню життєву позицію дитини. Система цінностей, яку приймають батьки, є своєрідним кодексом зобов’язуючих норм, які визначають, що добре, а що погане. І навіть тоді, коли діти входять в інші суспільства (школа, ровесники), погляди яких починають домінувати над сім’єю, їхнє добре сформоване сумління, міцний моральний фундамент, збудований сім’єю, становитимуть свого роду фільтр, через який проходитимуть нові норми і цінності, часто протилежні до сімейних.
Для того, щоб з'ясувати, яка увага приділяється в родині вихованню милосердя було проведено анкетування батьків учнів середнього шкільного віку. Нас цікавило: 

- Які моральні якості вони хотіли б виховати у своїх дітей; 

- Якими є, на їх погляд, причини антигуманних вчинків дітей; 

- Що вони розуміють під поняттям "милосердя"; 

- Чи знайома література з проблеми виховання милосердя; 

- Які труднощі відчувають батьки у вихованні дітей. 

    Анкетування допомогло виявити у батьків рейтинг бажаних моральних цінностей, який включає: доброту (71%), чесність (69%), справедливість (65%), любов (58%), турботу про ближнього (54%), відповідальність (51%),  порядність (48%), працьовитість (32%), ввічливість (19%), любов до батьківщини (12%), взаєморозуміння (9%), щирість (5%).


Як видно з наведених даних, серед цінностей, які б батьки хотіли виховати у своєї дитини, милосердя названо не було. Проте всі опитані батьки розуміють необхідність і важливість виховання милосердя у дітей, 74% з них висловили думку, що виховання милосердя треба починати якомога раніше, оскільки сьогодні в суспільстві гостро відчувається дефіцит дбайливого і чуйного ставлення один до одного.


Аналізуючи причини прояву дитячої жорстокості, черствості та інших антигуманних проявів, 64% батьків вважають причиною цього жорстокість і грубість оточуючих, 32%  – обстановку в сім'ї. Також були названі й інші причини такої ситуації: нестабільність економічного становища країни, девальвація духовних цінностей, відсутність єдності вимог дорослих, вплив телевізійних передач на антигуманні прояви дітей.


Батьки так визначають сутність поняття «милосердя». Наведемо найпопулярніші приклади їх висловлювань: 

- «Милосердя - це добре ставлення до оточуючих, співчуття до хворих, інвалідів, дітей, нужденних»; 

- «Милосердя - допомога беззахисним і слабким, безкорисливе добро»;

- «Почуття, яке виникає коли стикаєшся з чужим горем, бідою»; 

- «Милосердя - це любов до інших»;

-  «Вміння терпіти і прощати біль, нанесену оточуючими». 

      Батьки вважають, що найбільш оптимальним при вихованні даної якості є власний приклад поведінки  (64% ), бесіди (17%), обговорення вчинків дітей (12%), спеціально створювані педагогічні ситуації (5%), ігри (2%). 

      Серед труднощів, з якими стикаються батьки у вихованні своєї дитини, були названі такі: дефіцит часу і можливості більш тривалого спілкування з дітьми (57%), відсутність єдності вимог у сім'ї (21%), проблема контакту і взаєморозуміння з дитиною (11%), брак знань (5%), негативний вплив телебачення та інтернету (4%), фінансові труднощі (2%).


86% батьків на запитання про те, чи знайома їм література з проблеми виховання милосердя дали негативну відповідь, що стало підтвердженням низького рівня їх теоретичних педагогічних знань; 10% - назвали Біблію; 4% посилалися на журнали педагогічного характеру (але назву журналу не вказували) та підручник «Християнська етика». Це свідчить про необхідність підвищення рівня педагогічної обізнаності батьків з даного питання. 

      Таким чином, дані проведеного анкетування показали залежність виховання милосердя від змісту і методів виховання в сім'ї, від стилю спілкування і взаємовідносин батьків у сім’ї, вміння рідних і близьких дитини заохочувати до співчуття, душевної щедрості та безкорисливої ​​допомоги оточуючим. Тож труднощі, які виникають у вихованні, не є результатом виключно зовнішнього тиску, наприклад групи ровесників, домінуючої моди і звичаїв чи негативного впливу засобів масової інформації. Труднощі у вихованні виникають також з незрілості та наївності самих батьків
      Все це вказує на те, що батьки володіють недостатньою методикою виховання досліджуваної якості та на необхідність взаємодії педагогів та батьків у даному питанні. 
      Батьки є першими природними вихованцями своїх дітей, однак, родина не є єдиним виховним середовищем, що має вплив на розвиток особистості дитини. У процесі усуспільнення та виборі своєї дороги в житті допомагає молодій людині школа. На певному етапі розвитку молодої особистості родина перестає бути для неї єдиним та остаточним авторитетом, і саме з цього етапу розпочинається важлива роль школи, яка повинна разом з батьками вказати молодому поколінню шлях до зрілості [3, с.105]. Можемо сказати, що школа є найважливішим після родини виховним середовищем і саме цей факт вказує на серйозність її місії та завдання.
      Значну роль у вихованні милосердя серед школярів мають спільні дії навчального закладу і сім’ї, ефективність яких залежить від особливостей організації роботи з батьками в сучасній школі.

Основними завданнями роботи школи з сім’єю є:

· Налагодження тісної співпраці між навчальним закладом та батьками;
· Педагогічне просвітництво батьків з даного питання;

· Впровадження особистісно-орієнтованих програм для батьків з метою активного залучення батьківської громади до питань навчання та виховання; пропаганда педагогічних знань з метою підвищення педагогічної грамотності батьків;

· організація заходів, спрямованих на оволодіння батьками системою
умінь, необхідних для організації діяльності дитини вдома

Як ми виховаємо наших дітей, таким буде наше майбутнє. І тому наш найголовніший обов’язок – виховати морально сильних людей, здатних до співчуття, співпереживання, турботи та любові до ближнього, готових завжди надати допомогу тим, хто її потребує. Тому сім’я та школа повинні стати партнерами, активними співучасниками процесу виховання милосердя учнів, що дозволить реалізувати поставлені задачі.

