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ІСТОРИЧНИЙ АСПЕКТ ПОНЯТТЯ ПЕДАГОГІЧНА КОМУНІКАЦІЯ
Поняття комунікація зазнавало змін протягом еволюції людства та розвитку наукової думки. Великим поштовхом у еволюції комунікації стали: винаходи друкарського верстату одиницею інформації, якого була — літера і аналогічний за значенням винахід ХХ століття — комп’ютер, одиниця інформації — біт. Ці винаходи зумовили стрімкий розвиток у першому випадку — писемності та книгодрукування, а отже освіти, а в другому випадку — розвиток інформаційних технологій, які значно осучаснили всі сфери життя, особливо освіту.

Пропонуємо аналіз історичного розвитку та становлення поняття комунікації. Ще за часів мислителів Давньої Греції Демосфена («Промови»), Сократа [3], Арістотеля («Риторика»); Давнього Риму — Марка Аврелія («Роздуми»), Цицерона («Тускуланські бесіди», «Про старість», «Про дружбу»), Квінтіліана (наукова праця «Виховання оратора») та ін., було відомо про великий вплив ораторського мистецтва на слухачів. У XVI—XIX ст. з виокремленням педагогіки в самостійну науку, в комунікації стали відображатися дидактичні принципи природовідповідності Я.-А. Коменського («Велика дидактика», «Материнська школа»), Ж.-Ж. Руссо («Еміль, або Про виховання»), культуровідповідності та самостійної активності А. Дістервега («Посібник для освіти німецьких вчителів»), практичної корисності у Дж. Локка («Розвідка про людське розуміння») та ін. В Україні відомий церковний діяч XVI ст. Мелетій Смотрицький створив наукову працю «Граматика слов’янська», яка вплинула на розвиток східнослов’янських мов та систематизувала церковнослов’янську мову [1].

У XX ст. можна говорити про поняття комунікації в глобальному розумінні: газета, радіо, телебачення чи інтернет роблять доступною величезну за обсягом інформацію будь-якого характеру. Термін комунікація  (лат. communicatio «делаю общим, связываю») з’являється в науковій  літературі на початку XX століття; У наш час він має принаймні, три інтерпретації:

· засіб зв’язку будь-яких об’єктів матеріального та духовного світу;

· спілкування — передавання інформації від людини до людини; 

· передавання та обмін інформацією в суспільстві з метою взаємодії на нього [2].

Філософи сучасності дослідили питання комунікації Зігмунд Фрейд «Теорія спілкування», Юрген Габермас «Теорія комунікативної дії», Карл Ясперс «Философия коммуникации», Дж. Остін та Дж. Сьорл «Теорії мовленнєвих актів», Карл-Отто Апель «Идея языка в традиции гуманизма от Данте до Вико», Джордж Гербнер і Ларрі Гросс  «Теорія культивації», Георгій Почепцов «Теория коммуникации», Юрій Косенко «Основи теорії мовної комунікації».

Поняття «педагогічне спілкування», «професійно-педагогічне спілкування» стали предметом спеціальних науково-педагогічних досліджень на межі 70-80-х років ХХ століття. Питання вивчення закономірностей формування в учителя комунікативних навичок та умінь досліджено у працях О.Леонтьєва, В.Кан-Калика, Н.Кузьміної, А.Добровича та іншими. Суттєве значення для теоретичного й практичного розвитку психології педагогічного спілкування мали науково-практичні дослідження й розробки в галузі педагогічної майстерності Н.Тарасевич, І.Кривоноса, І.Зязюна, В.Моргуна та ін. 
Сучасні дослідження питання педагогічної комунікації виокремлюються в працях О.А. Жирун, С. Абрамовича, Н. Волкової, С. Братченка, Н. Бутенко, Л. Гейхман, І.Зязюна та ін.
Розглядаючи історичний розвиток поняття педагогічна комунікація, історичні згадки про нього з давніх часів і до сьогодення, численна кількість праць філософів, науковців різних напрямів підтверджують факт актуальності та важливості поняття комунікація як в широкому сенсі розуміння, так і контексті педагогічна комунікація. Дослідження історичного аспекту педагогічних комунікацій не є вичерпним і потребує подальшого розгляду, а саме, розрізнення інтерпретацій педагогічної комунікації та педагогічного спілкування в етапах становлення педагогічної науки.
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