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Проблеми виховання в літературних творах Уляни Кравченко
На сучасному етапі розбудови й утвердження суверенної демократичної Української держави надзвичайно важливим є розв’язання проблем національного виховання, духовного розвитку особистості, формуванням  почуття патріотизму, гуманізму, високих моральних якостей у дітей та молоді. Важливим у цьому контексті є переосмислення, об’єктивне висвітлення й творче використання надбань історико-культурної спадщини України. 
Великий виховний потенціал, зокрема, закладений у літературній спадщині педагога, письменниці, активістки українського жіночого руху Уляни Кравченко (Юлії Шнайдер). Вона походила з німецької сім’ї, яка переїхала до Галичини з Австрії. Юлія навернулася на українство ще підлітком, коли жила у провінційному містечку Миколаєві, у будинку, де колись виростав український поет Микола Устиянович.
У своїх художніх творах Уляна Кравченко піднімала багато проблем національно-патріотичного, морально-релігійного, естетичного характеру.

Насамперед письменниця постає перед нами як цілісна особистість з чітко сформованою громадянською позицією людини, яка любить свій рідний край, його народ, знаходить натхнення у спогляданні прекрасної природи, усвідомлює значимість жінки, поета, вчителя у вихованні майбутніх поколінь, становленні української нації.

Багато творів Уляни Кравченко, поетичних і прозових, пройняті щирою любов’ю, турботою про долю школярів, закликом до вчительської громади відводити центральне місце дитині, формуванню її моральних якостей, творчих здібностей, розвиткові інтелектуального, духовного потенціалу. 
Важливим джерелом інформації про історію українського народу, розвиток українського шкільництва, становлення системи національного виховання кінця ХІХ – початку ХХ століття є автобіографічна повість ”Спогади вчительки”, в якій Уляна Кравченко розповідає про роки вчителювання у школі міста Бібки, а пізніше в селі Стоки. 

Педагог всі свої знання, переконання, талант намагалася передати дітям. ”Мило мені  з дітьми в класі, мовби нічого поза нею в світі не існувало. Добре мені в моїм новім житті, весело на дорозі нових обов′язків, усміхом милим і поглядом щирозолотим принаджують мене діти до себе” (1, с.314).

Святим обов’язком вчителя Уляна Кравченко вважає служіння народові, виховання молоді у дусі патріотизму. Вона ”бажала бодай в однім молодім серці розпалити огонь віри, відваги викресати іскру. З цієї молодої душі бажала би прогнати зневіру, знеохоту, натхнути вірою…” (1, с.362). 

У своїх творах Уляни Кравченко ставить важливі для розв’язання проблеми соціально-політичних відносин у громаді, залежності вчителя від оточення, становища жінки, значення поета у житті суспільства, питання рідної мови.

Звичайно, зважаючи на підневільне становище жінки в тогочасному суспільстві, знаходимо (особливо у ранніх віршах) мотиви самотності серед людей, бажання знайти споріднену душу, нерозділеного кохання, нещасливого шлюбу, сирітства. Та все-таки перемагають почуття гуманного ставлення до ближнього, любові, бажання боротися за кращу долю дитини, жінки, рідного народу. 
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