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КОНЦЕПЦІЯ НАВЧАННЯ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ ЛЕКСИЦІ І ФРАЗЕОЛОГІЇ: СОЦІОКУЛЬТУРНИЙ АСПЕКТ
У педагогічній науці опрацьовано чимало питань, пов'язаних із системою підготовки майбутніх учителів початкової школи, становленням їхньої професійно-педагогічної кваліфікації. Науковці ґрунтовно досліджують загальнотеоретичні питання професійної підготовки вчителя в контексті сучасної модернізації освіти (В. Бондар, І. Козловська, В. Кремень); питання розвитку творчої особистості вчителя у процесі професійної діяльності, його педагогічної майстерності (А. Алексюк, Є. Барбіна, Н. Бібік, М. Вашуленко, І. Зязюн, І. Жинкін, Н. Кузьміна, А. Маркова, А. Мудрик, О. Пєхота, О. Рудницька, В. Семиченко та ін.); теорії освітніх технологій навчання (Г. Афоніна, З. Бакум, Н. Бібік, А. Богуш, М. Вашуленко, Л. Виготський, П. Гальперін, Н. Голуб, О. Горошкіна, С. Караман, О. Копусь, С. Мартиненко, М. Пентилюк, О. Савченко, С. Сисоєва, І. Хом'як та ін.). 
Загальновизнано, що освіта, навчання, виховання є складником культури. Аналіз спеціальної літератури дозволяє констатувати, що вчені, розглядаючи культуру як засіб людської самореалізації, розкривають усе нові й нові її можливості впливу на історичні процеси, зміну свідомості й поведінки груп людей, нації, держави, на кожну окрему індивідуальність, на злагоду у світі взагалі, що викликає інтерес до культури як особливого феномена мовленнєвого розвитку особистості.
Соціокультурний аспект мовної підготовки майбутніх учителів початкової школи виявляє себе в категоріях позитивної соціальної мотивації навчального процесу, подолання порушень в цілісно-нормативній системі – так званих аномалій, які тривалий час виявляли себе і певною мірою виявляють ще у формах психологічного бар’єру, упередженого ставлення до норм літературної мови, індивідуального мовного іміджу.
У процесі продуктивного розвитку людської особистості мова взагалі і конкретно-індивідуальна культура мовлення, словникове багатство кожної особистості зокрема посідають провідне місце у визначенні іміджу особи та індивідуального стилю життя і поведінки. Чим багатша особистість за своїми внутрішніми властивостями, тим для неї більш значущим є слово, його позитивна енергетика, ставлення до висловлених ідей, інформації, до кожної та своєї особи. 
Психологами доведено, що парадигма спілкування включає інтенцію, ілокутивний акт, сприйняття висловлювання, культуру відмови і мовчання і т. ін. Метою спілкування є взаєморозуміння. Для деяких цілей комунікації виникає необхідність висловити згоду–незгоду, прохання–відмову, упевненість–нерішучість співрозмовників, дати оцінку обговорених подій, внаслідок чого виявляються різні реакції людини, різна мовна поведінка [1]. 

Побудова стратегії мовного спілкування може бути найрізноманітнішою. Якщо співрозмовнику відомо, що його точка зору важлива для адресата, він, впливаючи на комуніканта своїм авторитетом, будує висловлення, використовуючи конструкцію з дієсловом знання або думки, наприклад: Думаю, ви досягнете позитивних результатів. Глибоко переконаний, що ви успішно підготуєте виступи на запропоновані теми.. 
Висловлення також може виступати як непрямий мовленнєвий акт у формі висловлювання з предикатами-дієсловами пропозиційного відношення, коли здійснюється апеляція до авторитету суб’єкта, наприклад: Раджу повторити тему «Пряме і переносне значення слова».. 

Для варіативних контактних питань у лінгводидактичній стратегії пропонуються дієслова як у стверджувальній, так і в негативній формі, що не відбивається на змістові мовленнєвого акту, оскільки під час такого спілкування мета педагога – не одержати інформацію, а залучити студента до бесіди, діалогу, викликати його реакцію на повідомлення.

Навчальний матеріал і цільові настанови лінгводидактичній стратегії добираються з урахуванням професійної орієнтації студентів. За таких умов зміст спілкування, мовленнєве наповнення, конструювання власних висловлювань є цілеспрямованими, сприяють формуванню лексичної компетентності майбутніх учителів початкової школи.

Практичним аспектом лінгводидактичної стратегії передбачено формування лексичної компетентності шляхом виконання системи вправ на формування умінь передкомунікативного орієнтування, умінь встановлювати контакт і спілкуватися; опанування професійної лексики; оволодіння технікою і культурою мовлення тощо. Для вироблення у студентів точності і лаконічності висловлювань, усвідомлення і засвоєння ними особливостей писемного професійного мовлення лінгводидактичною стратегією запропоновано систематичну роботу над аналізом наукових текстів, фахових джерел. Ефективними у пропонованій стратегії виявилися підготовка і проведення фрагментів навчально-тренувальних уроків, виховних заходів, виконання рольових і сюжетних ігор, підготовка і проведення навчальних вистав, дія яких створює сприятливі умови для саморозкриття і самореалізації особистості, вироблення навичок самопрезентації і самовираження.
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