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Проблеми модернізації сучасної початкової математичної освіти в Україні
В усьому світі і в Україні зокрема відбуваються процеси модернізації освіти. Початкова школа не може залишатися осторонь цих змін. На сучасному етапі розвитку початкової загальної освіти розроблено та затверджено друге покоління існування Державного стандарту загальної початкової освіти. З огляду на це суть нової компетентнісно-орієнтованої освітньої парадигми, полягає в тому, що зміст програмового матеріалу та система навчання мають сприяти набуттю життєвого досвіду учнів з метою їх обґрунтованої орієнтації щодо вибору подальшої сфери професійної діяльності.
Метою статті є висвітлення проблем початкової математичної освіти в контексті нової редакції Державного стандарту та розкриття шляхів їх реалізації на основі аналізу наукових праць вчених в галузі початкової освіти.
Аналіз дидактико-методичної літератури (М. Богданович, Н. Глузман, Л. Коваль, О. Комар, Л. Кочина, О. Корчевська, О. Митник, О. Онопрієнко, С. Скворцова, та ін.) свідчить, що від того, якими є мета та теорія відбору змісту математичної підготовки, наскільки точно він співвідноситься з потребами та можливостями молодших школярів, значною мірою залежить якість початкової математичної освіти.
Проблема якості шкільної освіти знаходиться зараз в епіцентрі уваги освітян. Нові підходи до якісної та доступної початкової освіти актуалізують проблему запровадження компетентнісного підходу, що на нашу думку дозволить підвищити якість освіти.

Науковці констатують, що оскільки метою та результатом навчання визначено математичну компетентність як предметну, то представляється можливим виокремити відповідні складові математичної компетенції: обчислювальну, інформаційно-графічну, логічну, геометричну. 
Таким чином, математична компетенція й компетентність значною мірою визначають якість математичної освіти. 
Для успішної реалізації нової освітньої парадигми слід також звернути увагу на взаємозв'язок початкової математичної підготовки молодших школярів з дошкільною освітою. Так, наприклад, академік А. М. Богуш сьогодні розглядає передшкільну освіту як проміжну ланку між дошкільною і початковою освітою, яка асоціює спеціально (засвоєння знань, умінь і навичок) і загально (готовність дітей до навчання у школі) підготовку з усіма її компонентами (мотиваційний, вольовий, розумовий, комунікативний, мовленнєвий, фізичний), яка відбувається на позитивному, емоційному тлі взаємовідносин педагога й дітей з орієнтацією на особистісно-діяльнісний і комунікативний підходи, які повинні зберегтись і в першому класі [1, с. 38].
Особистісна орієнтація освіти зобов'язує педагога брати до уваги й організацію здоров'язбережувалъного підходу до навчання математики, оскільки орієнтуючись переважно на інтелектуальні досягнення учнів, вони незавжди враховують психофізіологічні особливості, динаміку працездатності особливості психічного та соцільного здоров'я молодших школярів тощо. Саме на цю проблему особливу увагу звертає О. Я. Савченко. Вчена вважає, що школа будь якого типу має перебудовуватися на всебічне вивчення особистості, а не тільки враховувати інформованість і навченість дитини [3, с. 5].
Отже, педагог, озброєний знаннями психофізіологічного підґрунтя дій учня початкової школи, враховуючи їх у своїй роботі, матиме більший успіх і досягатиме кращих результатів на педагогічній ниві.
Варіативний характер функціонування початкової школи, чіткі вимоги до якості її результатів об’єктивно зумовлюють потребу кожного вчителя в досконалому оволодінні набором ефективних технологій предметного та загальнонавчального значення. Зокрема Л. В. Коваль вважає, що технологічний підхід передбачає певну діяльність учителя та учнів, спрямовану на досягнення наперед визначеної мети шляхом послідовного та неухильного виконання певних навчальних дій на основі оперативного зворотнього зв’язку [2, с. 80]. У зв’язку з цим важливого значення набуває підготовка вчителів до усвідомлення гуманістичної парадигми освіти, реалізації особистісно орієнтованої взаємодії в системі "вчитель-учень".
Таким чином, процеси модернізації, що відбуваються в умовах функціонування 4-річної початкової освіти, стимулюють подальший розвиток початкової математичної освіти. Відповідно до цих змін цілісність і багатомірність освітнього процесу, його відкритість передбачає постійний творчий пошук, що орієнтує діяльність педагога на досягнення школярами обов’язкових навчальних результатів, які зазначені в Державному стандарті початкової загальної освіти.
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