1. Назва модуля: Мовна практика в початковій школі
2. Код модуля: ІМ_6_3.1.2.12_3
3. Тип модуля: обов’язковий
4. Семестри: 7
5. Обсяг модуля: загальна кількість годин -  90; кредитів - 3.
6. Викладачі: Зевченко Тетяна Михайлівна, Дудик Наталія Терентіївна, Фартухов Макс Володимирович
7. Результати навчання:

У результаті проходження педагогічної практики студент повинен:

сформувати навички взаємодії та спілкування з учнями, вивчення їх індивідуальних особливостей; набути навички самостійного ведення навчально-виховної роботи з учнями з урахуванням їх вікових та індивідуальних особливостей; сформувати вміння педагогічно доцільно будувати свої стосунки з учнями, колегами, батьками; набути вміння вивчення, узагальнення педагогічного досвіду та системи навчально-виховної роботи вчителя-предметника.

8. Спосіб навчання: позааудиторний
9. Необхідні обов’язкові попередні та супутні модулі: ПКАМ, ШКАМ в ЗОШ І ступеня
10. Зміст навчального модуля
 Педагогічна практика студентів є невід'ємним складником навчально-виховного процесу. У ході практики студенти виконують комплексні завдання з англійської мови у початковій школі, проводять творчі заходи на основі засвоєних теоретичних знань із дисциплін психолого-педагогічного циклу, фахової дисципліни та методики її викладання, сформованих знань, умінь і навичок з виховної роботи; вивчають професійну діяльність учителя англійської мови у початковій школі. Керівництво практикою здійснюють викладачі-методисти кафедри фахової методики, педагогіки та психології.

11.  Рекомендована література:
· Рогова Г.В. Методика обучения английскому языку. – Л.: Просвещение, 1975. – 312 с.
· Рогова Г.В., Рабинович Ф.М., Сахарова Т.Е. Методика обучения иностранным языкам в средней школе. – М.: Просвещение, 1991. – 287 с.
· Настольная книга преподавателя иностранного языка: Справ. пособие / Е.А.Маслыко, П.К.Бабинская, А.Ф.Будько и др. – Мн.: Выш. шк., 1992. – 445 с.
· Савина С.Н. Внеклассная работа по иностранным языкам в средней школе. – М.: Просвещение, 1991. – 160 с. – (Б-ка учителя иностр. яз.).

· Методика интенсивного обучения иностранным языкам / Под ред. проф. В.А.Бухбиндера и доц. Г.А.Китайгородского. – К.: Вища школа, 1988. – 343 с.

· Зимняя И.А. Психология обучения иностранным языкам в школе. – М.: Просвещение, 1991. – 222 с. – (Б-ка учителя иностр. яз.).
12. Форми та методи навчання: педагогічна практика в школі
13. Методи та критерії оцінювання: навчальна робота – 80%; виховна робота з предмету – 20% . 

14. Мова навчання: англійська і українська
