1. Назва модуля: Психологія 
2. Код модуля: П_6_1.12_10
3. Тип модуля: обов’язковий.

4. Семестр: 1, 2.

5. Обсяг модуля: загальна кількість годин - 330 (кредитів ЄКТС – 10) аудиторні години – 164 год. (лекційні – 72 год., практичні – 68 год., лабораторні – 24 год.).

6. Лектори: канд. псих. наук, доц. Якимчук Борис Андрійович.

7. Результати навчання:
Під час вивчення загальної психології студент повинен:
знати: основні поняття про психологічну науку і психологічне пізнання, його специфіку, рівні; природу і сутність психіки, свідомість та несвідоме; основні психічні функції та їх фізіологічні механізми; напрямки дослідження особистості, її індивідуально-психологічних особливостей; методи психологічного дослідження та вимоги до них;
уміти:  аналізувати основні вітчизняні та зарубіжні психологічні теорії та концепції; розкривати зв’язок психіки і мозку, нейрофізіологічні основи психічних процесів, властивостей та станів; порівнювати психічні процеси стани та властивості; здійснювати психологічну характеристику особистості; визначати типи та індивідуальні властивості особистості; оцінювати та інтерпретувати власні психічні процеси, стани та властивості; проводити соціометрію та референтометрію.
8. Спосіб навчання: аудиторні заняття
9. Необхідні обов’язкові попередні та супутні модулі: анатомія та фізіологія людини; біологія.
10. Зміст навчального модуля: Предмет, завдання, методи та структура психології. Природничо-наукові основи психології. Проблема і природа психічного. Психологія особистості. Психологія груп. Психологія спілкування. Діяльність і психічні процеси. Увага. Відчуття і сприймання. Пам`ять. Мислення. Мова. Уява. Емоції. Воля. Мотивація і діяльність. Мотивація і особистість. Характер. Темперамент. Здібності.
Загальні засади педагогічної психології; психологія виховання; виховання і спілкування; психологія навчання; психологія навчальної діяльності школяра; педагогічне управління психічним і особистісним розвитком учня; психологія педагогічної діяльності і психологія вчителя; педагогічна психологія аномальних і екстремальних випадків.

Поняття про психодіагностику як науку та основні галузі застосування психодіагностики. Загальна класифікація психодіагностичних методик. Основні вимоги до організації і проведення психодіагностичних методик. Проективні техніки, історія виникнення та види. Діагностика властивостей особистості, її темпераменту і характеру. Діагностикам мотиваційної сфери. Психодіагностика міжособистісних стосунків. Діагностика здібностей та креативності. Діагностика інтелекту і розумового розвитку

11. Рекомендована література:
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12. Форми та методи навчання: лекції, практичні заняття, усне опитування, самостійна робота в бібліотеці, самостійна робота в Інтернеті.

13.  Методи та критерії оцінювання:
· Поточний контроль (80%): усне опитування, підсумковий контроль після кожного змістовного модуля, індивідуальна самостійна робота. 
· Підсумковий контроль (20%, іспит): усне опитування
14. Мова навчання: українська
