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Регіональний науково-практичний семінар «Використання Google форм при оцінюванні студентів на практичних заняттях з методики інформатики»;

Регіональний науково-практичний семінар «Підготовка майбутніх учителів початкової школи до правового виховання молодших школярів»;

Всеукраїнська заочна студентська конференція «Інноваційні педагогічні технології в загальноосвітній школі»;

Всеукраїнська науково-практична заочна конференція «Інститут класного наставництва – новий етап в роботі сім’ї та школи»; 

Регіональний науково-практичний семінар «Організація і планування навчальної та позакласної роботи з іноземної мови у початковій школі»;

Всеукраїнська студентська інтернет - конференція «Навчально – виховний процес початкової школи: досвід, проблеми, перспективи».

Регіональний науково-практичний семінар «Розвиток критичного мислення учнів початкової школи на уроках математики»

Всеукраїнська науково-практична інтернет-конференція «Неперервна педагогічна освіта в Україні: стан, проблеми, перспективи»;

Регіональний науково-практичний семінар «Національно-патріотичне виховання особистості в умовах становлення української держави»;

Регіональний науково-практичний семінар «Особливості впровадження інтерактивної технології при вивченні іноземної мови у початковій школі»

Регіональний науково-практичний семінар «Роль позашкільних навчальних закладів у формуванні патріотизму учнівської молоді»; 

Регіональний науково-практичний семінар «Організація навчання молодших школярів по темі «Людина серед людей» (уроки «Я у світі», 3 клас)»;

Міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Формування особистості в багатоступеневій системі освіти: досвід, реалії, перспективи»;

Всеукраїнський науково-практичний семінар «Перехід початкової школи на нову програму навчання (2-4 класи)»;

І Міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Сучасні технології розвитку професійної майстерності майбутніх учителів»;

Міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Інновації у вищій освіті: здобутки та перспективи»; 

Регіональний науково-практичний семінар  «Особливості виховної роботи з гіперактивними учнями»;

Регіональний науково-практичний семінар  «Впровадження технології критичного мислення на уроках літературного читання».
оцінюванні студентів на практичних  заняттях з методики інформатики»;
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